

我院学子在 2015 年省职业院校技能竞赛中载誉而归

(教务处)

Table with 5 columns: 序号, 项目类别名称, 级别, 参加人员名单, 指导老师. Lists 10 award-winning projects in various categories like software development, marketing, and logistics.

热烈祝贺我院 24 位同学荣获 2015 届湖南省优秀毕业生荣誉称号

(学生处)

热烈祝贺以下 24 位同学荣获由省教育厅颁发的湖南省普通高等学校 2015 届优秀毕业生荣誉称号。

Table listing 24 students and their names, organized in two columns.

热烈祝贺我院廖建良等三位同学荣获国家奖学金荣誉称号

热烈祝贺以下三位同学荣获由湖南省教育厅颁发的 2013—2014 学年度国家奖学金荣誉称号：廖建良(物管 1214)、曾佩琳(物网 1201)、刘珊(物工 1202)

(学生处)

学院举行 2015 年度学生干部培训班开班典礼

为打造学院优秀学生干部队伍,推动学生管理工作的进一步提高,2015 年 4 月 8 日 19 点整在办公楼四楼会议室隆重举行了学院 2015 年度学生干部培训班开班典礼。

在庄严的国歌与院歌声中,主

持人李烁郑重宣布我院学生干部培训开班典礼正式开始。院团委马书记宣读关于表彰蒋星等十五位“物院之星”及向镜霖等十位“单项之星”的决定。接着主席台领导为“物院之星”、“单项之星”以及获得国家奖学金的学生颁奖。

姚建华副院长结合自身工作中的亲身经历为大家介绍如何做好一名学生干部,并指出在学生干部队伍中存在的一些问题,要求学生干部在工作中,从实际出发,从自身出发,做好学生与学院之间的桥梁和纽带作用。(学生处)

学院 2015 年第一期入党积极分子培训班开班

为全面落实中共中央加强新形势下发展党员工作的整体部署,提高学院入党积极分子的整体素质,5 月 5 日 19 点,我院党校在办公楼四楼会议室举行 2015 年第一期入党积极分子培训班动员大会,学生处副处长李烁主持,党校常务副校长、学生处处长彭六生、院团委书记马娜、物管系书记刘松山、物信系书记米志强和第一期 201 名入党积极分子参加典礼。

典礼伊始,全体参会人员起立,奏国歌。伴随着昂扬斗志的歌声,每一位学员的脸上都洋溢着渴望。首先,彭处长做动员报告,他对能参加本期培训班的入

党积极分子表示热烈祝贺,然后集中谈了大学生价值观的问题,要求各位学员一定要坚持共产主义理想和信念,自觉践行社会主义核心价值观。随后学员代表林木子发言,他表明了自己对党组织炽热的追求与向往,决心认真听课,力争学有所成。院团委书记马娜对入党积极分子的培训作了具体要求。

开班典礼仪式结束后,物流信息系书记米志强为学员们上了第一堂生动的党课——《中国共产党的历史》。

(学生处)

教你如何制作微课

——教务处举行微课制作专题讲座

为推进教师教学方法、手段的改革,加强课程资源建设,教务处于 4 月 28 日下午在办公楼四楼会议室举行了《教你如何制作微课》专题讲座。讲座由教务处龚安处长主持,上海德上网网络科技有限公司周建主讲,肖智清副院长和全院

专兼职教师聆听了讲座。

周老师的讲座围绕三个主题展开,即:慕课与微课的区别?如何制作微课?慕课网络平台如何使用?讲座通过实例让老师们观摩已建好的慕课课程,演示如何在平台建设新课程,如何更新及修改等操

作办法。

肖智清副院长对本次讲座给予了高度评价,并希望学院老师能主动学习先进的教学理念,掌握微课制作方法,积极参加 2015 年学院微课设计比赛,争取在教学中能实现“翻转课堂”。(教务处蔡小博)



学院举行 2015 年度五四表彰大会暨五四晚会

为了践行社会主义核心价值观,缅怀五四英雄魂。4 月 28 日晚上 7 点,学院在体育艺术馆隆重举行了 2015 年度五四表彰大会暨五四晚会。

伴随着激昂的国歌声,大会正式开始。学院领导姚建华副院长作重要讲话,接着主席台领导宣读表彰文件并给先进集体和优秀个人进行了颁奖。依次颁发的奖项有优秀辅导员、优秀学生会部门、优秀班级、院思政先进部门、优秀思政分会、先进团总支、先

进部门、先进社团、优秀教师团干、优秀社团指导老师、先进团支部、无偿献血积极分子以及以“环保”为主题的主题班会、黑板报、征文等奖项。

接着,一台精彩纷呈的文艺汇演由徐建老师带领学生干部合唱社会主义核心价值观之歌拉开了序幕。通过此次表彰晚会同学们重温了五四爱国精神,让我们时刻牢记使命,时刻激励自己积极进取,彰显大学生风采,弘扬五四精神、激昂青春。

(学生处)



我院第七届“5·25 大学生心理健康活动月”开幕式暨专题讲座于 2015 年 5 月 12 日晚 7 点于学术报告厅正式举行。

学生处处长彭六生讲话,他阐述了“关爱自己,了解自己,接纳自己,关注自己”是“5·25 大学生心理健康活动月”的核心内容,他提到“5·25”就是“我爱我”,这是极为重要的一点。彭处长宣布此次活动正式开幕。

紧接着是中南大学湘雅医院临床心理咨询师郭锐为同学们讲解音乐治疗。通过做状态小测试来与同学们互动,他用音乐节奏与内心投射的游戏展示听众的情绪,讲师听众激情互动,现场发出阵阵热情的掌声。“音乐是最好的心理医生,当我们处在各种不同的情绪,就要用不同的音乐治疗。用音乐改变自己的情绪,音乐本身就具有穿透人心的力量”是郭锐老师针对音乐治疗的建议。(学生处)

为培养和践行社会主义核心价值观,启迪与引导广大师生增强道德修养,培育高尚情操,不断践行社会主义核心价值观的自觉性。我院于 2015 年 3 月 31 日 19 点整在学院办公楼四楼举行了“践行社会主义核心价值观”主题演讲比赛。

经过第一轮初赛淘汰之后共有十名选手入围决赛,参赛选手们以培养和践行社会主义核心价值观为主题,结合自身学习与生活实际,在阐述对社会主义核心价值观的理解的基础上,畅谈如何在学习和生活中实现中国梦、放飞青春梦想的理想信念。整个比赛过程掌声不断、精彩纷呈。

经过紧张的角逐,评委们从演讲的内容、语言表达、形象风度、综合印象四个方面综合衡量,评出了一等奖一名、二等奖两名、三等奖三名以及优胜奖四名。其中李晓云获得了一等奖,肖雨馨、莫薇获得二等奖,汤琼、邓嘉琪、李波获得三等奖,罗开伟、陈建、周鑫、高梦圆获得优胜奖。由学院领导为获奖选手一一颁奖并予以鼓励。

本次比赛旨在全院范围内掀起学习和践行社会主义核心价值观的热情,让富强、民主、文明、和谐;自由、平等、公正、法治;爱国、敬业、诚信、友善这 24 个字入脑入心,深刻理解,化作行动。

我院学生思政会举办『践行社会主义核心价值观』演讲比赛

(学生处)

第二期安吉订单班开班典礼举行



3 月 24 日下午,上海安吉汽车零部件物流有限公司与我校联合开办的“安吉订单班”第二期开班仪式隆重举行。

本次主持会议的是安吉物流培训部俞华佳经理。俞经理和第二期安吉物流订单班的同学们分享成功的经验,告诉大家成功的关键在于准确的人生定位与职业规划,对于现代大学生,从进入大学开始就要有准确的职业规划,从自身与岗位开始定位,在校多培养各方面的能力,以便能更快、更好的适应岗位工作需要。

“安吉订单班”是学院物流工程系校企合作的重要组成部分,是学校与企业建立的重要合作模式。当前社会竞争激烈,学院不断谋求自身发展,抓好教育质量,通过与企业合作的方式,有针对性的为企业培养人才,注重人才的实用性与实效性。在学院和上海安吉汽车零部件物流有限公司共同努力下,第一期“安吉订单班”的学员已经成功地走向的安吉物流的实习岗位,且做出了优秀的业绩。

第二期“安吉订单班”的开班进一步落实了校企合作的具体项目和任务,这将有力推动学院与安吉物流公司的深度合作,也将积极推进学院专业建设。(物流工程系一文)

富!民!文!和!自!平!公!法!爱!敬!诚!友!

第一版责任 薛震湘 第二版责任 朱聘轶 第三版责任 欧阳昌雄 第四版责任 马娜

## 发展物流职教 成就出彩人生

倪文栋

国务院决定自2015年起,每年5月的第二周为“职业教育活动周”。首届活动周的主题是“支撑中国制造,成就出彩人生”。

5月10日上午在北京举行了首届“职业教育活动周”全国启动仪式。中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出了“加快发展现代职业教育,是发挥我国巨大人力优势,促进大众创业、万众创新

的战略之举”的重要批示。“职业教育活动周”的设立,意味着国家对职业教育的重视,开启了加快发展现代职业教育的新征程,具有重要的里程碑意义,这是一种弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大新风尚,是吹向职业院校的强劲春风。我院职业教育活动周,应结合我院实际情况,制定切实可行的实施方案,认真组织实施开展活动。我院要加快发展

步伐,秉承“明德、崇技、笃行、砺志”的校训,坚持以提高职业教育质量、促进就业、服务发展为导向,注重改革创新,深化产教融合,推动现代物流职业教育实现新的跨越式发展,以现代物流理念和新型绿色物流为导向,培养高素质、高技能的新型物流人才,进一步为物流业的快速发展提供强劲实力,促进经济发展,实现富强文明的中国梦。

## 高度自觉讲文明

社会活动家罗斯金说过:“文明就是要造就有修养的人”。但丁说过:“人不能像走兽那样活着,应该追求知识和美德”。这是人与动物的区别,也是文明人与野蛮人,有道德之人与无道德之人,有修养之人与无修养之人最大的不同。文明,不仅是对有道德讲道德的肯定,更是一种尊敬。

文明是“外在有礼,内在友善”,“凡人之所以贵于禽兽者,以有礼也”。不学礼、无以立,礼仪教化是人类告别野性的一大标志,一大转折。礼仪是外化,友善是内心,这样的个体精神组合成群体意识,进而形成国家民族

的文明形态。只有用文明教化天下,爱的幸福之花才能在人间处处绽放。

从哲人的有关论述中,我们不难看出这样的结论:文明是有智慧、有知识、有礼仪、有美德的自我约束;文明是一种觉悟,一种进步,一种美德,一种高度自觉;文明是一种自始至终的表里如一,文明是高尚的社会生活,家庭生活和日常工作中的道德自律,也是一个人素质的体现。在当下践行社会主义核心价值观的同时,作为物院人,更应该高度自觉讲文明,有礼友善树文明,言行一致兴文明。(常青)



## 核心价值观与传统文化

社会主义核心价值观二十四字:“富强、民主、文明、和谐,自由、平等、公正、法治,爱国、敬业、诚信、友善”我们一般都能背诵,但对其内涵的了解可能不甚明了,即使知道其包含国家层面、社会层面、个人层面的意义,而对其更深刻的内涵,或如何培养、深化,便不太清楚了。为什么要提出社会主义核心价值观?是因为很多人价值观出现了偏差,或者很多人没有正确的价值观、人生观。孔子说:民无信不立。

确实,由于忽视正确价值观的培育造成社会上较多的不和谐情况产生,不文明现象比比皆是,很多越过道德底线甚至触犯法律的“毒奶粉”、“苏丹红”事件接二连三,贪污受贿、买官卖官等丑闻也层出不穷!若不及时刹车勒马,国将不国!触犯法律的老虎苍蝇要打,道德根基的观念也要立。足见,党的十八大中央和习近平总书记是下了大决心来进行治和理,依法惩处是治,培育核心价值观是理。对意识形态的重视,就是对思想信仰的重视,是对精神文明建设的重视,法治社会也必须以道德作为根基。改革开放带来了经济的进步与腾飞,但也带入了思想的混乱或倒退。甚至日新月异的科技也是一把双刃剑,若急功近利、道德沦丧地用科技,那还不如没有科技!

1988年,法国巴黎诺贝尔奖获得者建议,人类要生存下去,就必须回到25个世纪以前去吸取孔子的智慧。这便是我国传统文化的魅力。《礼记·大学》中说,德本财末,自天子以至于庶人,壹是皆以修身为本!社会主义核心价值观的根在中华优秀传统文化里。如若单单去死记硬背24字的价值观,也难免会流于浮浅,过于生硬、抽象,就像只去学习礼仪的外观架势而不培养内心的仁善涵养一样,往往会得形而失神。

习近平总书记在中共中央政治局第十三次集体学习时强调,中华优秀传统文化是涵养社会主义核心价值观的重要源泉。中华优秀传统文化是中华民族生生不息的根与魂。几千年来,中华民族薪火相传,绵延不绝,一个重要原因就在于中华民族孕育形成了自己的独特文

化。这种独特文化赋予中华民族强大的生命力。中华优秀传统文化是社会主义核心价值观的民族根基。习近平强调指出,中华文化源远流长,积淀着中华民族最深层的精神追求,代表着中华民族独特的精神标识,为中华民族生生不息、发展壮大提供了丰厚滋养。中华优秀传统文化是中华民族的生存之本、精神之魂,培育弘扬社会主义核心价值观只有立足于中华优秀传统文化,不断吸取传统文化的精神滋养,才有深厚的民族根基,得到民众的广泛认同,产生强大的凝聚力和向心力。可以说,传统文化是社会主义核心价值观最深厚的文化基因,精神纽带、价值源泉,继承和弘扬传统文化是构建社会主义核心价值观的基础性工程。如果抛弃传统文化这个根本,社会主义核心价值观就会成为无源之水、无本之木,无法在世界文化的相互激荡中站稳脚跟。

中华优秀传统文化为实现中国梦提供了重要价值支撑。传统文化源远流长、博大精深,具有非常丰富的内涵。比如,崇礼尚义、“百善孝为先”的道德风尚,“温良恭俭让”的君子风范,“执中守一、不偏不倚”的中庸思维,“民惟邦本、本固邦宁”的治国理念,“大同世界、天下一家”的美好理想,“忧国忧民、先忧后乐”的家国情怀等。习近平总书记指出:“要认真汲取中华优秀传统文化的思想精华和道德精髓,大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,深入挖掘和阐发中华优秀传统文化讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的时代价值,使中华优秀传统文化成为涵养社会主义核心价值观的重要源泉。”

意识形态工作需要以中华优秀传统文化为土壤,让核心价值观生根发芽,在学习、工作、生活中逐渐培养、践行,一步步长成枝繁叶茂的参天大树。

当我们抱有坚定的民族文化自信,有强烈的文化自觉意识和学习动力时,才能逐步壮大文化实力和竞争力,振兴民族,实现国家富强。

中华传统文化内涵丰富,国学经典异彩纷呈,如何在博大精深中找到一个“入处”,如何在知识的海洋中找



翻开《清风》杂志,中华廉洁文化的清风扑面而来。潇湘晨报传媒经营有限公司和湖南省华夏廉洁文化研究会主办的中华廉洁文化第一刊,提出了响亮的口号“让廉洁成为一种生活方式”!怎样才能让廉洁自然而然,形成一种生活方式,形成一种常态,第三期《清风》杂志从人心、道德的内蕴层面,给了我们一个很好的诠释,现分享《清风》策划栏夏镇龙的《国学何以热》:

以中华优秀传统文化为载体的国学对当今社会发展具有积极的意义。

国学热在当今的复兴和持续升温,与执政党的倡导息息相关。习近平不仅国学功底深厚,在学用结合、知行合一方面也堪为表率。从习近平的治国理政的思想和话语体系中,都不难发现他对古文的运用娴熟到了信手拈来的程度。习近平在不同场合谈到国学,视察孔子研究院,与国学泰斗促膝谈心等等,甚至在与奥巴马谈到中美关系时也使用了国学名句。可见,借鉴古人的智慧有时能使国学在治国理政中释放出强大的能量。

反观现实,社会在飞速发展的同时,种种弊端显露无疑:一些为官者道德败坏,穷尽伎俩贪赃枉法、渔猎钱色,乃至一些地方出现塌方式腐败,重构官场伦理道德迫在眉睫;一些企业家想方设法勾结权力、傍官捞钱,使得本已失守的企业家精神每况愈下;一些专家学者的学术失德,学术腐败甚至更甚于政治腐败。社会精英群体中的违法失德行为也一次次挑战着民众的心理承受底线,加剧了民间本已泛滥的拜金、浮躁等风气。诸般劣迹无不折射出物欲横流、人心不古的窘况。

因此,从官场到学界,从官员到民众,社会亟须净化人心、重构道德。而若能去其糟粕,取其精华,国学即能在很大程度上针对今之疾痼以收成效,不失为一剂匡济时弊、利益世道人心的“治心”良方。“不受虚言,不听浮术,不采华名,不兴伪事”,尚行礼义廉耻,规正社会风尚,不仅是国学精神中的应有之义,更应是当今官、商、学、民等各界知行合一的姿态。如此,去伪存真,古为今用,才是我们重拾国学、崇尚国学的要义。

## 国学传统经典似一缕清风

阅读分享

李菽林

到一个“出处”,如何在现实生活中得到一个“用处”,这是从传统文化中培养核心价值观的三大关键与步骤。社会主义核心价值观不能只是一味的灌输,价值观的深层内涵、鲜活事例蕴含在国学经典中,人物、典籍、文学、艺术、科技……历经千年而又熠熠生辉的经典中,总有你感兴趣的,从这些沉淀过的传统文化中找到一个与自己相应的门类钻进去,你会发现一座令你流连忘返的宝库——这便是“入处”。荀子说,学不可以已,终日而思不如须臾之所学,人类正因为不断地学习,才会站在巨人的肩膀上前进。庄子慨叹:“吾生也有涯,而知也无涯,以有涯随无涯,殆矣。已而为知者,殆而已矣!”很多人往往拿这句话作为不需学习的借口,是因为漏掉了“已而为知者,殆而已矣”这后半句,如果人们知少为足、浅尝辄止,那真是危险啊!这就是告诉我们,找准方向,时刻以归零的心态去学习经典、去求得真知,如春蚕啃桑,为学日益,尔后学思结合,以史为鉴,与时俱进,结合社会时宜,端正价值观,抓住时机破茧而出——这便是“出处”。而在现实生活中得到“用处”,就是王阳明所提倡的“知行合一”,就是孔子所说的“学而时习之不亦说乎”,学以致用就是正真的践行。

习近平总书记说:“对历史文化特别是先人传承下来的价值理念和道德规范,要坚持古为今用、推陈出新,有鉴别地加以对待,有扬弃地予以继承,努力用中华民族创造的一切精神财富来以文化人、以文育人。”

文化就是以文来化育,思想意识形态——价值观、人生观、世界观的培养更应该春风化雨般的潜移默化,化育比灌输更重要!

“问渠那得清如许,为有源头活水来”,让我们循着中华优秀传统文化的源头,以国学经典为根本,学习熏陶、融入内化、传承创新,扎扎实实地培养社会主义核心价值观、真真切切地践行社会主义核心价值观,获得幸福和谐、成功圆满的人生,修身齐家治国平天下,“为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平”!(欧阳昌雄)